

高考加分项目明显“瘦身”、自主招生在统考后进行、18个省份使用全国统一命题试卷……

2015: 高考改革带来的新变化

核心提示

2015年高考在即。据教育部最新统计数据,今年全国高考报名考生共942万人。

无论是对于这些考生,还是对于始终在探索的高考改革,2015年注定是一个值得记忆的年份。在《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》公布后,一系列改革措施陆续出台,为高考带来很多新变化,也为民众对高考公平与科学带来新期待。

1 高考加分项目明显“瘦身”

奥数奖牌、体育特长不再是加分“王牌”,三好学生、优秀学生干部逐渐褪去光环……新高考改革方案规定,从今年起取消体育、艺术等特长生加分项目。地方性高考加分项目由省级人民政府确定并报教育部备案,原则上只适用于本省(区、市)所属高校在本省(区、市)招生。

记者从教育部了解到,今年全国性加分项目已要求全部调整到位,地方性加分项目也将从2014年的95个陆续减少到2018年的35个,减幅63%。有30个省份减少和规范高考加分实施方案已报教育部备案。

“公平是高考改革的核心精神。”中国教育在线总编辑陈志文说,“取消或减少高考加分项目,就是为了最大可能减少舞弊。”

2 自主招生在统考后进行

今年,新高考改革方案规定“自主招生安排在全国统一高考后进行”,让不少考生和家长感到“负担有所减轻”。

陈志文说:“用高考成绩这个最大公约数作为前提,可以减少自主招生可能出现的‘操作’空间。”中国教育科学研究院研究员储朝晖认为,这项改革突出了统一高考的权威性、重要性,从某种程度上确实降低了考生和高校双方的自主性。但是仍有一些高校可能提前和一些中学“私下”接触,提前瞄准尖子生。

自2003年以来,国家在90所高校启动自主招生试点,每年通过自主招生渠道录取的考生人数约占试点高校招生总数的5%。教育部有关负责人表示,今年参与自主招生试点的90所高校已全部公示2015年自主招生报名审核通过名单,自主招生考核推迟到全国统考结束后至成绩公布前约两周内完成。

中国人民大学教授程方平认为,相对于统一高考,高校自主招生具有更大的灵活性,且和管理、监督、信息对称等方面相对于统一考试更难把握。这次调整也使高校自主招生的质量有了更充分的依据,从总体看更趋合理。

3 高职院校与普通高校分类考试

根据新高考改革方案的部署,2015年通过各种分类考试录取的学生预计占高职院校招生总数的一半。

所谓分类考试,《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》详解为:高职院校考试招生与普通高校相对分开,实行“文化素质+职业技能”评价方式。中职学校毕业生报考高职院校,参加文化基础与职业技能相结合的测试。普通高中毕业生报考高职院校,参加职业适应性测试,文化素质成绩使用高中学业水平考试成绩,参考综合素质评价。学生也可参加统一高考进入高职院校。

程方平表示,这次改革一方面调整了学术性知识和专业技能性知识在考试中的比例,另一方面加大了中职生报考高职院校的比例(在以往这一比例被限制在5%),不仅使高考的功能进一步扩大、强化,同时促进了职业教育体系的进一步融通。

专家估计,如果分类招生顺利实施,每年有逾400万考生不再走高考“独木桥”,从理论上可以减轻个人和国家考试制度的双重压力。

陈志文强调,高职院校实行分类考试,出发点是希望有效降低大部分学生的学业负担,但能否真正达到预期目标还有待观察。“很有可能一部分考生和家长不甘于就读读职高,最终选择参加两次考试。”

2015年全国高考将于6月7日开始 942万考生报名

2015年全国统一高考将于6月7日至8日举行,部分省份由于考试科目设置不同,9日仍安排有考试科目

教育部提醒广大考生认真了解并熟知《考生须知》提前做好各项准备

要认真汲取往年个别考生因漏带证件、迟到等情况无法正常参考的教训



教育部特别提醒考生

- 合理安排时间和路线
- 提前准备好考试必带物品

资料来源:教育部

新华社发(大巢制图)

4 18个省份使用全国统一命题试卷

教育部最新通报:今年,使用全国统一命题试卷的省份将从去年的15个增加到18个。

“全国统一命题,可以保证命题的水平与科学性,也可以最大限度地减少命题中间环节的‘跑冒滴漏’。”陈志文说。

高考分省自主命题始于1989年,由上海市率先试点。2014年,全国高考共有来自教育部考试中心和自主命题省(区、市)共计16套命题。

程方平说,从部分省(区、市)分省命题回归绝大多数地区统一命题有几个重要的理由,一是保证普遍性的命题考试质量,以往自主命题的一些省份还存在问题或不足;二是统一命题更有利于体现公平,减少命题本身存在的难易差别,关键是在阅卷、招生时要充分调整好“标准分”与地区“录取分”之间关系,目的也是使考试录取更加公平、合理。

5 高校校长签发录取通知书

新高考改革方案提出要建立招生问责制,从2015年起由校长签发录取通知书,对录取结果负责。

“校长签发录取通知书是一种国际惯例。”陈志文说。不断强化招生问责制度,就是要给高校相关责任人“绷紧弦”,杜绝权力在高招录取过程中的越位和滥用。

记者了解到,2015年全国各高校由校长签发录取通知书将全部落实到位。同时,教育部要求各地各高校按严格要求落实高校招生信息“十公开”原则和高校招生26条禁令,反复申明招生红线。

新高考改革方案还提出高校可通过聘请社会监督员巡视学校测试、录取现场等方式,对招生工作实施第三方监督。

6 全面实行平行志愿录取投档

根据新高考改革方案的部署,今年31个省份将全面实行平行志愿录取投档。所谓平行志愿,举例来说,某省份规定考生第一批次可填报6个志愿,那么这6个志愿均为并列关系的“第一志愿”。

平行志愿虽然意在杜绝以往许多第一志愿落空的考生“滑落到”下一批次的情况,但也引发了考生和家长新的担忧。比如在今年首次实行平行志愿录取投档的北京,不少家长表示,这种方式将使更多优秀考生扎堆重点高校,对志愿填报技巧提出了更高要求。

自2003年湖南首次实行平行志愿录取投档试点以来,有28个省(区、市)陆续实行了平行志愿录取投档。

程方平认为,平行志愿为考生提供了多元选择,也减轻了心理负担,是一项很好的改革设计。

储朝晖指出,平行志愿减少了在某个分数段的考生的未录、漏录情况,但也引发了一些新问题,比如很多考生在填报志愿时会把个人的兴趣、爱好放在其次,有可能导致他们在学业规划上走入误区。

“平行志愿的本意是最大限度发挥分数这把‘尺子’的功能,体现高考选才的效率和公平。”陈志文说,“高校、中学及社会机构应该加强对专业设置、学业规划、考生兴趣等方面的引导,帮助每个考生尽可能填报更合适、更理想的志愿。”(新华社北京6月4日电)

关于加强养老福利机构医院 寄宿制学校幼儿园消防安全管理工作的通告

为预防火灾,保护人身、财产安全,维护公共安全,根据《中华人民共和国消防法》《河南省消防条例》等法律法规,现就养老福利机构、医院、寄宿制学校、幼儿园等人员密集场所加强火灾防范,特通告如下:

- 一、严格落实消防安全责任。法定代表人或者主要负责人是本单位的消防安全责任人,对消防安全工作全面负责。所有单位必须明确专门消防管理人员,负责日常防火检查巡查,消除火灾隐患。
- 二、住人建筑应达到消防安全条件。住人建筑及公共活动场所有建筑严禁使用易燃可燃

材料夹芯彩钢板搭建,室内装饰装修严禁采用聚氨酯泡沫等易燃可燃材料。每幢建筑安全出口不得少于2个,并保持疏散通道畅通,严禁锁闭。必须按照国家消防技术标准规定设置室内外消火栓、自动灭火和火灾自动报警设施,配置灭火器,保证完好正常运行。

三、严格用火用电用气管理。立即组织对电器产品、燃气用具及其线路、管路进行全面检查,消除安全隐患。严格落实动火审批制度,严禁违规使用明火作业、照明,严禁违规进行电焊、气焊操作,严禁违规使用大功率电热设备、擅自拉接临时电线。室内严禁吸

烟。

四、组织消防安全培训。所有从业人员必须经过消防培训合格上岗,达到“一懂三会”,即懂得本场所火灾危险性,会报火警、会扑救初起火灾、会组织人员逃生。

五、立即开展灭火逃生演练。单位必须结合实际制订灭火和应急疏散预案,立即开展一次全员参加的演练。今后每半年至少组织一次全员参加的演练。

六、全面开展消防安全检查。立即组织开展防火检查、巡查,及时消除火灾隐患。严禁在外墙门窗设置影响逃生和灭火救援障碍物,

严禁违规施工,严禁擅自改变建筑结构和用途。

公民发现养老福利机构、医院、寄宿制学校、幼儿园等人员密集场所存在火灾隐患和违法行为的,积极拨打“96119”举报电话或者通过有效途径,向公安机关举报。

对违反本通告的行为,公安机关及消防机构依法予以行政处罚,采取强制措施;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

特此通告。

河南省公安厅
2015年5月29日

讣告

慈父张鼎辰,离休干部,因病治疗无效于2015年6月3日15:20去世,享年91岁。遵老人遗愿丧事从简,不再举行告别仪式,特此哀告各位亲朋好友同事。

子:张学沛
张 凌
女:张燕凌
张燕燕
张晓华

泣告

图说
核心价值观

社会主义核心价值观

富强民主文明和谐
自由平等公正法治
爱国敬业诚信友善

节俭传下去 中国万年福

中宣部宣教局 中国网络电视台

舞阳张新亮作

富强民主文明和谐
自由平等公正法治
爱国敬业诚信友善